



АКАДЕМИКУ ЛЕЙЛЕ ВАГОВЕВНЕ АДАМЯН – 75 ЛЕТ

П о з д р а в л я е м с 75-летним юбилеем академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, главного внештатного специалиста по гинекологии Минздрава России, заслуженного деятеля науки РФ Лейлу Ваговевну Адамян.

Лейла Ваговевна Адамян родилась 20 января 1949 года в Тбилиси. В 1972 году окончила с отличием Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова, в 1974 году – там же ординатуру по кафедре акушерства и гинекологии лечебного факультета. Затем началась и продолжается до настоящего времени трудовая деятельность во Всесоюзном научно-исследовательском институте акушерства и гинекологии Минздрава СССР (ныне – ФГБУ Научный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. В. И. Кулакова): аспирантура, младший научный сотрудник, старший научный сотрудник отделения оперативной гинекологии, с 1989 года руководит отделением оперативной гинекологии, с 2007 года – заместитель директора по научной работе НМИЦ АГП им. В. И. Кулакова. С 2002 года заведует кафедрой репродуктивной медицины и хирургии, с 2023 года – кафедрой акушерства, гинекологии и репродуктивной медицины ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России.

Л. В. Адамян – член-корреспондент РАМН с 1999 года, академик РАМН с 2004 года, академик РАН с 2013 года (Отделение медицинских наук).

Академик Л. В. Адамян – один из ведущих акушеров-гинекологов страны, сфера научных и практических интересов которого охватывает все аспекты репродуктивного здоровья человека. Ее научная, клиническая и педагогическая деятельность сфокусирована на проблемах репродуктивного здоровья женщины от эмбриогенеза до постменопаузы. Более полувека она ежедневно выполняет по несколько сложнейших операций, в совершенстве владеет техникой всех традиционных и новейших гинекологических операций.

Научная и практическая деятельность Л. В. Адамян охватывает все аспекты репродуктивного здоровья: патологию беременности, патогенез и молекулярно-биологические маркеры диагностики и прогнозирования эффективности терапии гинекологических заболеваний, бесплодие у женщин, оптимизацию техники реконструктивно-пластических гинекологических операций, активное развитие инвазивной хирургии в гинекологии.

Л. В. Адамян первой в России произвела радикальные хирургические вмешательства эндоскопическим доступом у больных с различными заболеваниями органов репродуктивной системы (миомой матки, эндометриозом, пороками развития гениталий, всем спектром гинекологических заболеваний и бесплодием). Одна из основоположников внедрения сочетанных гинекологических операций и рентген-хирургических технологий (эмболизации маточных сосудов, чрескатетерной реканализации маточных труб) в репродуктивной медицине.

Под руководством Л. В. Адамян изучается роль наследственных и средовых факторов в развитии пороков.

Л. В. Адамян – главный внештатный специалист Минздрава России по гинекологии, главный специалист-консультант Главного медицинского управления Управления делами Президента РФ. Ею разработаны и утверждены клинические рекомендации (протоколы лечения) по профилю «Акушерство и гинекология», протоколы клинических апробаций.

В 2021 году Л. В. Адамян вошла в состав Совета при Правительстве РФ по вопросам попечительства в социальной сфере и принимала непосредственное участие в разработке пилотного проекта «Репродуктивное здоровье», который с 2022 года реализуется в 7 регионах страны. За значительный вклад в работу Совета в 2023 году она удостоена Благодарности Министра здравоохранения РФ.

Результаты научной деятельности Л. В. Адамян представлены в 2500 публикациях в отечественных и зарубежных изданиях, включая монографии, руководства, атласы, книги, изданные под ее редакцией. Имеет 48 авторских свидетельств на различные изобретения в области оперативной гинекологии.

Л. В. Адамян – главный редактор журнала «Проблемы репродукции», входит в состав редколлегий журналов «Акушерство и гинекология», «Онкогинекология», «Репродуктивное здоровье детей и подростков», «Вопросы акушерства, гинекологии и перинатологии», «Системный анализ и управление в биомедицинских системах», «Анналы хирургии», «Gynaecological Endoscopy», «Journal of Minimally Invasive Gynecology», «International Journal of Fertility & Women's Medicine», «Gynecological Surgery», «Journal of AAGL».

Л. В. Адамян – член Бюро секции клинической медицины ОМедН РАН, член Проблемной комиссии Научного совета по акушерству и гинекологии, заместитель председателя Ученого Совета НМИЦ АГП им. В. И. Кулакова, член Ученых Советов РУМ, Первого МГМУ им. И. М. Сеченова, президент Общества репродуктивной медицины и хирургии, Российской ассоциации эндометриоза, Российской ассоциации репродуктивной хирургии, Национальной ассоциации гинекологов-эндоскопистов России и вице-президент Российского общества акушеров-гинекологов.

Л. В. Адамян – член целого ряда международных профессиональных сообществ и ассоциаций, среди которых Международное и Европейское общества по гинекологической эндоскопии, Международная Академия Репродуктивной Медицины, Международный Совет Американской Ассоциации гинекологов-лапароскопистов («Honorary Membership In Recognition of Exceptional Leadership In Promoting and Dissem Minimally Invasive Gynecology Worldwide») и др.

Л. В. Адамян – заслуженный деятель науки РФ, полный кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» (IV, III, II, I ст.), лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники – за разработку новых хирургических технологий лечения гинекологических больных, удостоена Золотой медали имени Льва Николаева Минобрнауки РФ, отмечена Почётной грамотой РАН, медалью «Ветеран труда», Знаком «Отличник здравоохранения».

Сердечно поздравляем Лейлу Ваговевну с 75-летием и желаем крепкого здоровья, благополучия, счастья и дальнейших творческих и профессиональных успехов.